

En Badajoz, un mes plana, 5 céntimos de peseta la línea.
Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, a precios convencionales.—Los originales no se devuelven.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACION DE "LA CRÓNICA"

En Badajoz, un mes 1'25 pesetas.— En provincias, trimestre 5.— Extranjero, idem 6 idem.— La correspondencia se dirigirá al administrador.
No se publica los domingos.

Badajoz.— Año LXII.— Núm. 12.616

Redacción y Administración: Arco Agüero 18

Martes 4 de Julio de 1916

LA GUERRA EUROPEA

La situación militar

Los ingleses siguen destruyendo con su artillería las primeras líneas de trincheras alemanas en su línea que se extiende desde el Somme hasta Ipres. Han logrado penetrar en muchas de ellas sin que el enemigo opusiera resistencia. En la orilla izquierda del Mosa, ha continuado el bombardeo por los alemanes de la cota 304, en la orilla derecha, los franceses se han apoderado de la obra de defensa de Thiaumont, a pesar del fuego de detención del enemigo, y la han conservado, rechazando varios contraataques alemanes.

Los anglo-franceses han efectuado una acción ofensiva en un frente de 40 kilómetros al Norte y Sur del Somme, apoderándose de la primera línea alemana. Al Norte los franceses han ocupado las inmediaciones del pueblo de Bardecourt y al Sur Dompierre, Becquiacourt, Bussy y Pay. El número de prisioneros alemanes pasa de 3.500.

Los rusos, después de una preparación de artillería se han apoderado de tres líneas de trincheras entre el Dnióster y el Pruth. El avance continúa en otros sectores, pero lentamente. Al Noroeste de Kutty, el combate es muy violento; las tropas austro-alemanas, atacadas por fuerzas muy superiores, han tenido que retirarse en el sector Oeste y Sudoeste de Kolomea.

Según los últimos informes, los rusos se han apoderado de Kolomer, punto convergente muy importante de los ferrocarriles de Bukovina.

El número de prisioneros hechos desde el 4 al 29 de Junio asciende a 212.000.

Entre el Adigio y el Brenta los italianos han llegado a la línea principal de resistencia, donde los austriacos han acumulado baterías y ametralladoras y se han atrincherado sólidamente. En el valle de Arsa y en el Basubio, los italianos avanzan. En el valle de Sugana han ocupado la cima del monte Civaron.

Los comunicados del Cáucaso anuncian que varios ataques turcos han sido rechazados con grandes pérdidas hacia Erzindjan y hacia Bagdad.

MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

1.º de julio de 1916.

—Le digo a usted que me preocupa grandemente lo ocurrido en Africa.

—Pero, ya ve usted, los austriacos combatidos a un tiempo con fortuna por las fuerzas rusas e italianas, caminan hacia una derrota que puede, creo yo, desmoronar el Imperio de Francisco José, levantar en masa contra los poderes establecidos a todas las poblaciones austro-húngaras y producir una catástrofe nacional que apresuraría el triunfo de los aliados.

—Miremos nuestra casa y dejemos en paz la del vecino.

—¿Cómo dejarla en paz, si está en guerra? Y esa guerra nos comprende a todos.

—Sí; pero comprenda usted que también está en guerra con los señores africanos, y que esa guerra nos toca directamente, no como la otra, de la cual sólo sufrimos las salpicaduras. En las operaciones efectuadas contra los anyerinos, nuestras tropas, regulares e indígenas, han tenido centenares de bajas.

—¡Ah! Los beligerantes franceses, ingleses, rusos, italianos, alemanes, austriacos, turcos, búlgaros, belgas, serbios y montenegrinos, cuentan las suyas por millones. ¿Cómo quiere comparar?...

—Un charco con una fuente, que dice la copla. Pero allá se las hallan las de

fuera. Nosotros no los hemos metido en la danza.

—Son hombres, son hermanos nuestros, y, o usted no es cosmopolita, o debe sentir su desgracia en nombre de la fraternidad universal.

—Serán hermanos, si usted se empeña; pero se matan unos y otros fraternalmente. Y si ellos proceden así, ¿qué hemos de hacer nosotros? ¿Vamos a ser más papistas que el Papa, como suele decirse? Por otra parte, la tan decantada fraternidad universal es un verdadero mito. No existe ni entre diputados de una misma región; por ejemplo, la catalana. Ahí tienen ustedes a Cambó y Lerreux haciéndose frente.

—Yo no me intereso por la política española. Es una comedia del género infimo. El nuevo Gobierno italiano, que empuja a sus generosos alpinos y «bersaglieri»; el novísimo Gobierno griego, con Zaimis a la cabeza, que ha decretado la desmovilización; los dos influyendo en los destinos humanos, me electrizan.

—¿Y Maura? ¿Y Mella? Sus elocuentes discursos, rayos advenidos desde las alturas para electrocutar a los enemigos de la patria, ¿no le han electrizado a usted?

—No, señor. ¿No ve que ambos oradores son polos negativos?

—Usted sí que es negativo, pues se opone sistemáticamente a reconocer la importancia de la nación española y de sus hombres más ilustres.

—Hábleme usted de Joffre, hábleme usted de Cadorna, hábleme usted del gran duque Nicolás y aun de Hindenburg y Von Bolow, estos me entusiasman.

—Sí, sí; todos los grandes matadores.

—Y circunscribiéndolos a esta nación por quien usted tiene verdadera «chiffadura», hábleme de Belmonte, de Vicente Pastor y de los «Gallos», de los grandes matadores, de los hombres cumbres que la representan y la honran, tanto aquí como el extranjero!

ARGOS.

PARISIANA

La guerra infame

(Notas de mi cartera)

LX

Paréntesis.—Desde mi crónica anterior, y como confirmación de lo que en ella predecía, es ya cosa segura que los acontecimientos se precipitan y que pronto hemos de ver cómo la situación se va despejando en favor de la tan deseada unidad de acción, única que puede conducir, en plazo más o menos corto, al momento decisivo de la guerra. Hanse percibido, por los que saben escuchar con atención, los primeros toques de clarín que son preludio de la marcha adelante, y, tal como se presentan las cosas, no sería posible retroceder, so pena de hacer implícitamente confesión de impotencia.

La voz de Francia, que tan profusamente está derramando su sangre generosa en defensa de la causa común de los aliados, ha sido al fin oída. Rusia ha sido la que ha dado el primer ejemplo, arrojando como un alud al ejército austro-húngaro y obligándole a huir precipitadamente hacia los Carpatos, después de volver a señorearse de la totalidad de la Bukovina, que había perdido hace un año a causa de la insuficiencia de sus tropas y de su armamento. El general Broussiloff se ha puesto al nivel de los grandes capitanes al preparar y llevar a cabo ese importante hecho de guerra, cuyas consecuencias tendrán seguramente una repercusión inmensa en los campos de batalla de este lado acá de Europa. La tienen ya en estos momentos graves en que escribo, y hasta se diría que esa victoria rusa era el solo acontecimiento que se es-

peraba para que los demás aliados, desoyendo una vez por todas, los clamores de los indecisos y de los pusilánimes y venciendo timideces e incertidumbres mal-sanas, se juntaran en un solo esfuerzo con el único fin de entablar simultáneamente el gran combate sin el cual es de todo punto imposible pensar racionalmente en el triunfo.

Los primeros efectos de esa derrota de los ejércitos austro-húngaros en Rusia, se han dejado sentir en el Trentino, afortunadamente para Italia; y así hemos visto cómo de súbito el cariz de la guerra ha cambiado en aquella región. A los ataques sucesivos y violentos de las últimas semanas, gracias a los cuales las tropas del viejo emperador habían hecho retroceder a los soldados italianos, unos cuantos kilómetros, con grandes pérdidas de estos últimos en hombres y pertrechos, ha seguido una serie de bruscos y formidables contraataques de las tropas de Victor Manuel, las cuales, en pocos días, han reconquistado todo el terreno perdido, infligiendo grave descalabro a sus adversarios. Innesario es decir que esa victoria italiana, que yo soy el primero en celebrar después de mis acerbas críticas anteriores, es debida ante todo—y sería injusto no reconocerlo—al hecho inevitable de haber tenido que trasladarse apresuradamente al frente ruso, para proteger al ejército en derrota, una parte importante de las fuerzas austriacas que combatían con éxito en el frente italiano. Es de creer que el vencedor de hoy, general Cardona, no querrá dormir sobre sus laureles y sabrá aprovechar el momento actual para seguir empujando a su adversario hasta alcanzar otro más definitivo triunfo. No creo, sin embargo, que sus esfuerzos contra la enemiga secular de Italia, lleguen a sumarse ni ahora, ni más adelante, con los de Francia e Inglaterra contra Alemania. Razones de peso abonan este mi criterio, que otro día desarrollaré con más calma, si los sucesos me lo permiten; pero conste que todo lo que haga hoy Italia, en este momento psicológico de la guerra, para debilitar y mermar, ya que no vencer, las fuerzas de Austria, es labor de suma importancia cuyo resultado no puede dejar de ser altamente beneficioso para el fin común que persiguen los aliados.

Los ingleses, a quienes he fustigado también tanto, por sus errores, sus indecisiones y sus egoísmos desde el comienzo de la guerra, han sentido igualmente el espolazo del vencedor moscovita, y, preparados ya para secundar la heroica resistencia de los soldados de Verdún, han empezado a removerse allá en sus trincheras, que corren en línea diagonal desde las riberas del Iser hasta las orillas del Somme, atravesando las rientes praderas de Picardía: sus grandes cañones de grueso calibre están ya atronando el espacio y vomitando la muerte entre los alemanes, sus adversarios de enfrente, y todo indica que no se pasarán muchos días sin que veamos surgir en aquella zona, en combinación con las reservas del Mosa, del Argona y de Verdún, una batalla que, mejor preparada, con mayor amplitud y mayores recursos que la del Marne, pueda cambiar la faz de las cosas y asentar sólidamente los puntales que aseguren la victoria de mañana.

Esta es la hora de la acción, la hora propicia de la ofensiva. ¿Quiere decir esto que es llegada la hora del definitivo triunfo? No lo creo. A los alemanes no se les vence en una sola ofensiva, por grande y general que sea; pero hay que atreverse a afrontarla, por muy cuantiosas que sean las pérdidas que habrían de acumularse mientras dure ese necesario empuje exigido por el espíritu del país y la necesidad de acortar en lo posible los males y ruinas que está ocasionando esta infame, esta maldita guerra. Hay que aprovechar el momento, precipitarlo si es preciso—esto dice ahora todo el mundo—

antes que alemanes y austriacos salgan de su sorpresa y tengan tiempo de reaccionar y rehacerse, organizando, como ellos saben hacerlo, el caudal inmenso de fuerzas de que todavía disponen para contrarrestar la simultaneidad de ataques que ha de implicar necesariamente la ofensiva general de los aliados. Hay que barrer el enemigo de los países que en su primer formidable empuje conquistara: Bélgica, Francia, Servia, Polonia. La hora de la acción ha sonado. Si antes del próximo invierno no se ha arrojado a los alemanes al otro lado de las fronteras, la fuerza moral de los aliados, que es aún mayor que la de sus ejércitos, habrá perdido su influencia entre los mismos combatientes y la duración de la guerra puede ser indefinida.

Estimo que algo influirá en la decisión que se tome (si es que no estuviere ya tomada) la última reunión secreta del Parlamento francés. Lo que allí se dijo nadie lo sabe a punto fijo; pero se supone. La palabra acción, repetida en el hemiciclo con frecuencia, es la única que llegó hasta mis oídos. Me basta para comprender que los representantes de la nación han debido decir al gobierno, y por ende a los directores de la campaña: *Quosque tandem?*... Lo cual prueba que todo acaba por agotarse, hasta la paciencia.

Del 18 al 28 Junio.—Continúa encarnizada la lucha en todos los frentes de Rusia, la cual ha reconquistado toda la Bukovina hasta las fronteras de Transilvania. Italia contrasta con éxito a los austriacos y ha recuperado la ciudad de Asiago. En Francia, los ingleses han insinuado su ofensiva. Los alemanes continúan sus formidables ataques contra las obras avanzadas de Verdún; se apoderaron de Thiaumont y Fleury, con inmensas pérdidas. Resistencia heroica.

A. VINARDELL ROIG.

París, 29 Junio 1916.

PACOTILLAS

Si con el triste motivo de la gran conflagración hubiera yo realizado la ganancia de un millón—y hay muchos seres felices que han realizado millones, unos con grandes contratas y otros con embarcaciones—, yo no haría resistencia a dar de mi ganancia la cuarta o la quinta parte al Tesoro nacional, pues justo y equitativo es que en la nación hispana contribuya cada quisque con arreglo a lo que gana. ¿Duda que así lo hiciera quien su fortuna hizo ya? ¡Pues si quiere verlo, cédame su ganancia... y lo verá! ¡Tendría yo mucho gusto en ser, pero muy de veras, el primer contribuyente de España y de sus afueras!

¡Ya escampa y llovia bombas! Por si era poco la guerra en Europa, ha estallado otra en América. La guerra de Méjico con los Estados Unidos. Todo esto me acredita a mi de profeta. Porque hace muchos años, mas de medio siglo, escribí yo la siguiente estrofa: «Bendito el día en que sin torpes celos vivan las razas de distintos nombres y se una bajo el manto de los cielos la universal familia de los hombres!» ¿Eh? ¿No es esto lo que estamos presenciando en el actual momento histórico?

¡Quién me había de decir, cuando eso antaño escribía, que se había de cumplir mi halagüeña profecía! ¡Se quedan a mi vera, chafados, todos los poetas bíblicos.—ESTRANI.

COMUNICADO

Sr. Director de LA REGIÓN EXTREMEÑA.
Muy señor nuestro: Rogamos a V. la inserción de las adjuntas líneas en el periódico que tan dignamente dirige y que dan de V. suyos afectísimos y atentos seguros servidores q. s. m. b.,

POR LA COMISIÓN.

Sres. D. Isidoro Osorio y D. Lucas Sánchez Cuesta.

Muy señores nuestros: Enterados por la prensa de los conceptos vertidos por ustedes en la sesión verificada el día 1.º del corriente en el Excmo. Ayuntamiento, y no habiendo podido hacer siquiera nuestra defensa por no tener en esa dignísima corporación derecho a defendernos (ni defensores), la dignidad profesional de la colectividad nos ha obligado a presentar nuestras dimisiones, para que desligado de todo género de compromisos, podamos ser debidamente juzgados, acusadores y acusados, por la opinión pública.

No podemos creer que estas denuncias procedan de los dignísimos compañeros médicos que forman el Cuerpo de la Beneficencia municipal; pero si así fuese, según versión emitida en la referida sesión, responderíamos ante un tribunal en el que se depuraran dichas denuncias, dejando cada uno en el lugar que le correspondía.

Quedan de ustedes, afectísimos y atentos s. s. q. s. m. b. Antonio de Miguel y Guerra.—G. F. Hurtado.

El señor Osorio expone, en vista de la carta que comprende el anterior comunicado, lo que sigue:

1.º Que cumpliendo su deber, como concejal, se hizo eco de las quejas que formulan los incluidos en el padrón de pobres y toman cada día mayor incremento, hasta el punto de que algunos dolientes o sus familias, imponiéndose un verdadero sacrificio, en vez de utilizar el volante, que les facilitan en el Ayuntamiento para que les sirvan por cuenta del mismo las recetas o fórmulas, satisfacen el precio de éstas.

2.º Que las quejas aludidas no favorecen a los señores farmacéuticos ni a la Corporación municipal, obligada por la ley a procurar que el suministro de medicinas para los enfermos pobres se haga en las condiciones debidas.

3.º Que el sistema que ahora rige, de suministrar las medicinas por una cantidad determinada, figurando en el padrón de pobres unos cuantos miles de personas, es inmoral, porque pone a los farmacéuticos es una terrible disyuntiva.

Y 4.º Que urge formar un nuevo padrón y hacer lo mismo todos los años, según está mandado.

Una sentencia del Supremo

El presidente de la Cámara de Comercio de esta provincia don Benito Rincón, nos envía con atento B. L. M. una copia de la sentencia dictada por el Tribunal Supremo en un pleito seguido por la Cámara oficial de Comercio de Madrid contra las Compañías de tranvías de la corte sobre pago de las cantidades que adeudaban por el 2 por 100 de la contribución que pagan.

En dicho pleito, donde se entabló recurso de casación contra la sentencia que dictó la Sala de lo civil de la Audiencia de Madrid, ha dictado con fecha 15 de Junio último el Tribunal Supremo, una cuya parte dispositiva dice así:

Fallamos: Que debemos condenar y condenamos a las Compañías de tranvías de esta corte denominadas Eléctrica Madrileña de tracción, Tranvía de Estaciones y Mercados, Tranvía del Este, General Española de Tranvía, Tranvía de Madrid a Leganes y Societé de Tramwais de Madrid et d'Espagne, a que paguen a la Cámara Oficial de esta provincia: la primera,

la suma de 813,63 pesetas; la segunda, 630,14; la tercera 3.044,46; la cuarta, 2,50, y la quinta y última, 1.402,38, y el interés legal de cada una de estas cantidades, al 5 por 100 anual, desde 31 de enero de 1914, fecha de la contestación a la demanda, sin hacer expresa condenación de costas; y con la oportuna certificación, devuélvase, etc. etc.

UNA CARTA

Nuestro convecino don Ricardo González Alonso dirigió una atenta carta al señor presidente del Consejo de ministro de Portugal, acerca de los requisitos que debieran llenar los veraneantes españoles que vayan al país vecino.

Dicha carta ha sido contestada con la que a continuación transcribimos, donde se confirma lo que LA REGIÓN ha manifestado en números anteriores.

República portuguesa. — Presidencia del Ministerio. Gabinete de la presidencia. — Lisboa 29 6 de 1916.

Excelentísimo señor don Ricardo González Alonso. Su Excelencia el señor presidente del Ministerio ha recibido la carta de V. E. el 27 del corriente mes, y no pudiendo contestarla directamente, me encargó participar a V. E., que ya fueron dadas órdenes para que los bañistas y turistas españoles puedan entrar y viajar en nuestro país, con solo presentar a las autoridades portuguesas su cédula personal, que los identifique.

Y agradezco las amabilísimas frases de la estimada carta de V. E., de quien tengo la honra de suscribirme atento servidor,

JUAN DE LA ROCHA,
Jefe de Gabinete

DE TOROS

Sabemos que con motivo de la feria de Agosto, habrá en esta ciudad corridas de toros. Y tres nada menos.

La noticia tal vez sorprenderá a nuestros lectores, sabiendo todo el mundo que en las corridas de Mayo, los empresarios perdieron algunos miles de pesetas; pero ello es, que hay empresa. Esta no persigue el lucro; de modo que si mañana hubiese otra que quisiera dar las corridas con mejores elementos, se le cedería el negocio.

Se están haciendo gestiones para que se permita a los portugueses venir a Badajoz durante los días de feria; y no se pierda la esperanza de que aquellas gestiones ofrezcan resultados satisfactorios.

PARA EL SEÑOR ALCALDE

HAY QUE REGAR

Haciendonos eco de numerosas quejas de vecinos y transeuntes, nos permitimos llamar la atención del alcalde a fin de que se sirva dar las oportunas órdenes, para que sean regadas las inmediaciones de puerta Trinidad.

Ello constituye una necesidad apremiante por el excesivo número de carruajes y caballerías que transitan por dichas puertas. Esto unido al mal estado de la carretera de circunvalación hace que se formen densas nubes de polvo que, sobre todo, cuando el viento es fuerte, la atmósfera se torna irrespirable.

Confiamos en que el señor Rodríguez Machín atenderá nuestro ruego.

Local y Regional

El nuevo arquitecto municipal, don Rodolfo Martínez, se halla estudiando el contrato de pavimentación; cosa muy natural, toda vez que es el llamado a resolver si los materiales que presente el contratista se ajustan a las condiciones que el propio contrato determina.

Estará estudiando también el asunto de las rasantes; y aun cuando no hemos hablado de ello con aquel funcionario, nos parece imposible que haya dicho, como asegura en «La Semana» el ex alcalde don José Clavel, que la rasante que, al parecer, fijó don Ventura Vaca Parrilla para la calle de Calatrava (y decimos al parecer porque en el Ayuntamiento no hay antecedentes sobre el particular) sea la única racional y posible.

¿Y en qué fundamos nuestro parecer? Pues en que todos los vecinos de Badajoz —excepción hecha del señor Vaca— entre los que figuran algunos técnicos, abundando los que tienen sentido común, estiman completamente desacertada dicha rasante.

Cuando «La Semana» censuró las desconsideraciones de que, según el colega, había sido objeto la prensa local por parte de la Comisión organizadora de la fiesta de caridad, hablamos con los concejales que realmente han formado dicha Comisión y nos dijeron que, a su juicio, no existía tal desconsideración, pues aparte de haberse invitado a los directores de los periódicos para los actos de dicha fiesta, se les envió dos tarjetas para que en el teatro ocupasen los redactores el sitio que se les ha destinado en los juegos florales.

El único olvido en que haya podido incurrirse, es el de no remitirles algunas tarjetas para la comida, a fin de que las dieran a algunos pobres.

Hemos elogiado los actos del ex alcalde don José Clavel, que nos parecieron dignos de encomio y hoy no podemos menos de censurar que no cumpliera el acuerdo tomado por el Ayuntamiento, de que se exigieran las necesarias garantías al administrador del impuesto de Consumos.

La persona que ejerce ese cargo nos inspira gran confianza, y se la inspiraría también al señor Clavel; pero este tenía el deber de cumplir, y no lo hizo, el referido acuerdo, para asegurar los intereses municipales, ya que no lo efectuó el señor Martínez de la Riva el 31 de Diciembre, último día en que desempeñó la Alcaldía de esta ciudad.

Ha sido destinado al regimiento infantería de Castilla, el segundo teniente don Santiago Lozano.

Función de gala

El día 6 se celebrará en el teatro López de Ayala, una función de gala en honor de la Infanta Isabel, por la compañía que dirige el reputado actor don Pablo López.

Regresó a la Corte el novillero Emilio Méndez.

Ha regresado a Madrid D. Santiago C. Manero, redactor de Prensa Asociada.

La policía ha efectuado la detención de un individuo llamado Amalio Fatuarte, por creerle autor de un robo muy importante de alhajas, cometido recientemente en Albuquerque.

Convocatoria

El Ayuntamiento ha sido convocado por el alcalde a sesión extraordinaria para las doce de la mañana de hoy, con el fin de acordar sobre el recibimiento y homenaje que haya de prestarse a la Infanta Isabel, que llegará a esta capital el 6 del corriente mes.

La Infanta hará su entrada en Badajoz, por la puerta de Trinidad.

Se hospedarán en el Hotel Garrido.

Amparo Corechuelo Gordillo, vecina de esta capital y con domicilio en la calle de Martín Cansado, número 28, ha denunciado a Juana Santos, que habita en la de Cristóbal Oudrid, número 40, la cual sin

que mediare motivo alguno para ello, la maltrató de palabras y de obra.

Además, Juana, no contenta con maltratar a Amparo, arrastró por el suelo a la madre de ésta, que se halla imposibilitada.

Con objeto de pasar una temporada al lado de su familia, ha llegado hoy a Badajoz, el reputado profesor de la banda de Alabarderos, y paisano nuestro, don Luis Pollán Bizarro.

Sea bienvenido.

Los Santos

Según noticias que recibimos de dicho pueblo, el recurso sobre pesas y medidas de que se ocupó el señor Santos Redondo, en la última sesión celebrada por la Diputación provincial, afecta personalmente al jefe del partido albarrista de aquella localidad don Pedro Rico, como fiador de otros dos amigos del señor Albarrán.

El recurso sobre división de secciones para designar la Junta de asociados, la suscribieron vecinos que figuran en diferentes partidos, y por lo tanto, no puede atribuirse a pasión política—como dice «Nuevo Diario»—la intervención del señor Durán en este asunto.

Si el nuevo alcalde fuese aficionado a exhibiciones y a darse «postín» estaría muy satisfecho.

Al encargarse de la Alcaldía, encuentre con que tenía que intervenir en la realización de la Fiesta de caridad, pronunciar un discurso en el teatro, etc. etc.

Ahora tiene que recibir a una infanta, nada menos, y procurar que le sea agradable la estancia en Badajoz.

Seguros estamos de que algunos dirán: «¡Qué suerte la del nuevo alcalde!»

Hoy ha salido para Orellana la Vieja, su domicilio, nuestro amigo don Mónico Sánchez Castillejo.

MÚSICA

Programa de las obras que ha de ejecutar esta noche de diez a doce, en el paseo de San Francisco, la banda de Castilla:

- 1.º «Todo son nubes», pasodoble.—R. de San José.
- 2.º Serenata húngara.—G. Martín.
- 3.º Selección de la zarzuela «Bohemios».—Vives.
- 4.º Potpourri de zarzuelas modernas.—Q. García.
- 5.º «El viru», pasodoble.—E. Fernández.

Teatro López de Ayala

Sesión continua de cinematógrafo desde las ocho y cuarto de la noche.

En breve: La perla del Ganjes

REGISTRO CIVIL

Días 2 y 3 NACIDOS

- Isabel Hinchado Aguilar, Menacho, 82.
- Soledad Correa Micharet, Prim, 29.
- Francisco Rivero Lamprea, Morales, número, 32.
- Consuelo Saucedo Hernández, Céspedes, 21.
- Vicente Martínez Paniagua, Concepción.

FALLECIDOS

- Ana Ferrera y Ferrera, 77 años, hemorragia cerebral, Hernando de Soto, 8.
- Francisca Línuesa Vazquez, 70 años, erisipela facial, Santa Lucía, 13.
- Esteban Paniagua Carrasco, 70 años, arterio esclerosis generalizada, Plaza de Minayo, 14.
- Juan Domínguez Gago, 37 años, sífilis, Hospital civil.
- Francisco Sánchez Correa, 60 años, bronco pneumonia, Hospital civil.
- Juan Fernández Aguado, 14 meses, enterocolitis, Morales, 88.

Sociedad General de Industria y Comercio

Unica casa con fábrica y minas en Extremadura.—Productos químicos.—Superfosfatos.—Abonos compuestos. REPRESENTANTE

DEMETRIO LANCHO

José García Mata

ALMACENISTA.

Jamones, tocino, embutidos de todas clases; cereales, harina, patatas y otras legumbres.

Pimiento molido y sal.

Ventas al por mayor y menor.

Madre de Dios, números 10 y 12

TELEFONO 224, BADAJOZ

**Almacén de Alpargatas,
Cordelería y Calzado**

Y DEL ESPECIAL CON PISO DE MADERA

Evaristo Málaga

CÁCERES

Ventas al por mayor en las pro-

vincias de Cáceres,

Badajoz, Sevilla, Córdoba

y Huelva

Dejad de administrar

aceite de hígado de bacalao, que los enfermos y los niños absorben siempre con repugnancia y que les fatiga porque no lo digieren. Reemplazadlo por el VINO GIRARD, que se encuentra en todas las buenas farmacias. Agradable al paladar, más activo, facilita la formación de los huesos de los niños de crecimiento delicado, estimula el apetito, activa la fagocitosis. Es el mejor tónico para las convalecencias, en la anemia, en la tuberculosis, en los reumatismos.—Exijase la marca: D. A. GIRARD, París

**A las empresas y
artistas de varie-**

tes

Teodoro de Góngora

Agente artístico

Pasaje de Amores, 3, Sevilla

Papel para envolver

Se vende papel para envolver á 20 céntimos kilo en la Administración de este periódico, Arco Agüero, 18, bajo.

CAFÉ RESTAURANT MONTALBAN

Se sirve el rico café con tueste especial de la casa.—Vinos y licores de las más acreditadas marcas.—Servicio de cocina esmerado.—Es el centro de reunión de la colonia extremeña.

Calle de la Victoria.—Madrid

JOVENES SIN OFICIO

NI CARRERA

En NUEVE meses, con muy poco gasto, sin salir de vuestra casa y estudiando por correspondencia, podéis ser un competente Tenedor de Libros, aprendiendo el SECRETO de la Partida Doble.

Pedir detalles a D. Francisco G. Guerra, Director de la «ACADEMIA ESPECIAL DE ENSEÑANZA», Granja de Torrehermosa (Badajoz).

PARA TODOS NUESTROS LECTORES

Cupón regalo

LA REGIÓN EXTREMEÑA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de la población, puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, les ofrece casi gratuitamente una hermosa ampliación fotográfica inalterable, tamaño 30 por 40 centímetros, sobre fina cartulina «Bristol», de 50 por 65.

Para ello, hemos firmado contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, Plaza del Angel, 17, Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya perfectamente retocada y libre de todo gasto, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho concepto.

Es decir, que entregando en esta administración 3,95 pesetas acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación.

Si el retrato es de más de una persona, habrá de abonarse una peseta por cada persona más.

También serviremos por 3,95, ampliaciones del modelo pequeño, o sea de 22 por 42 en conjunto, con marco blanco o caoba, a elegir, y su artístico passe-partout, en lugar de cristal.

DIEZ CUPONES

como el presente dan derecho a una ampliación fotográfica, regalo

de

«La Región Extremeña»

PROGRESO CIENTÍFICO

En todas las afecciones del aparato digestivo, tales como la gastroenteritis, diarrea verde de los niños, enterocolitis, disenteria, constipación, tuberculosis intestinal, fiebre tifoidea, etc., son corregidas siempre con una medicación que impida las fermentaciones anormales y cuya base sean los fermentos lácteos en proporción determinada. Por esto precisamente, son prescritos por toda la clase médica a sus enfermos del aparato digestivo, los comprimidos de *Lecta fermento Caldeiro*, único preparado que esas excelentes cualidades y el que más éxitos ha registrado en menos tiempo entre los de su índole.—Pídase en farmacias.

EMBUTIDOS

No hay ningunos que puedan competir con los que se fabrican y expenden en el establecimiento de Francisco Suárez. Esta casa reúne todas las condiciones de higiene exigidas para esta clase de industria, habiendo sido reconocida por el señor inspector provincial de Sanidad.

Pozas. 51 y Bravo Murillo 74

BADAJOZ.—Tip. La Minerva Extremeña

PRODUCTOS QUÍMICOS DE HUELVA

S. A.

FABRICA DE HUELVA

Superfosfatos de Cal, Mineral, para Abonos

AGENTES: Viuda e hijos de Víctor Redondo,

Céspedes, número 3, BADAJOZ

ACADEMIA POLITECNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.—CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD

Montesino, núm. 27 y 29 (casa propia).—BADAJOZ

Edificio exprofeso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios módicos.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares. Ingenieros y Arquitectos, Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Pídanse circulares y reglamentos al director D. Luis Bardají
Clases especiales para repaso durante el verano.

FARMACIA DE G. UBIERNA

SAN JUAN, 51.—BADAJOZ

Preparación de toda clase de soluciones esterilizadas en ampollas cerradas á la lámpara y de tabletas pectorales eficacísimas para los catarros. Material esterilizado para operaciones quirúrgicas. Vacuna de ternera, que se recibe cada quince días: 0,75 tubo.

COOPERATIVA OBRERA

TALLER DE HERRERÍA Y CERRAJERÍA

A CARGO DE

FRANCISCO RODRIGUEZ RUBIO

En este taller colectivo, dotado de personal competentísimo, encontrará el público la más absoluta perfección y la rapidez más grande en la ejecución de toda clase de trabajos de herrería y cerrajería, al mismo tiempo que la mayor economía en los precios.

RONDA DEL PILAR, 34 FRENTE A LA PLAZA DE TOROS

BADAJOZ

ESPAÑA

ESCUELA MILITAR PARTICULAR

Autorizada por el Excmo. Sr. Capitán General de la región

PREPARACIÓN COMPLETA A RECLUTAS DE CUOTA

Director: capitán de infantería, DON PEDRO GALVAN RAMIREZ

Competentísimo y numeroso profesorado

DONOSO CORTÉS, 15

Para detalles y reglamentos, dirigirse al Director, Vasco Núñez, número 33, principal.

COMPANIA COLONIAL

CASA FUNDADA EN 1854

Superioridad en el indisputable **CHOCOLATE** CAFES MO.LIDOS Y EN GRANOS

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43.—Oficinas: Caballero de Gracia, 60

| | | |
|-----------------|--|----------------------|
| Garantias | Capital social efectivo desembolsado | 12.000.000 00 |
| | Primas y reservas | 68.587.958 20 |
| | TOTAL..... | 80.587.958 20 |

52 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 198.426.666,53 pesetas

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 198.426.666,53 pesetas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, 7 especialmente las de vida entera, dotes, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos.

DIRIGIRSE A LOS SUBDIRECTORES EN EXTREMADURA

ESTANISLAO BERBEN E HIJOS, Arco-Agüero, núm. 21 Badajoz.—Teléfono núm. 286

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey

AGENTES GENERALES: DON GREGORIO HERNANDEZ, con domicilio en Badajoz, DON MIGUEL GONZALEZ, con domicilio en Mérida; DON SANTIAGO RUIZ, con domicilio en Don Benito; DON JUAN GIL, con domicilio en Olivenza; DON NICOMEDES FROIS, con domicilio en Villanueva de la Serena; DON FRANCISCO TOBIA, con domicilio en Villafranca de los Barros; DON PEDRO CARRETERO ROMANO, con domicilio en Montijo; DON ANTONIO DIAZ ARIAS, con domicilio en Almedralejo, y DON JUAN DE CUADRA, con domicilio en Castuera.

"LAS MARAVILLAS DE ESPAÑA"

Director: JULES LAURENCIO

La colección gráfica más espléndida editada hasta hoy día y que ofrece exacta visión de la realidad.

Serie de 8 Álbums, que formarán la colección completa, reuniendo en soberbios grabados lo mucho que España encierra de bello, artístico, suntuoso y monumental.

Álbums publicados: MADRID, SAN SEBASTIÁN, BARCELONA

Trimestralmente aparecerá un nuevo álbum hasta completar la colección.

Cada Álbum "Las Maravillas de España" se vende, al precio de 3 pesetas en Madrid y 2,50 en provincias, en todas las librerías de España y en la Casa Editorial Bailly-Bailliére, Pl. de Santa Ana, 11, y Núñez de Balboa, 21, MADRID

GIMNASIO

DE

BADAJOS

Y SALON DE ARMAS. = MÉTODO SUECO

7, SAN SISENANDO, 7

Director: D. Armengol Sampérez, profesor titular.—Profesora: Doña Pilar Sampérez, titular en partos.

Honorarios: Billete de socio familiar, 5 pesetas.

Tratamiento de masaje para luxaciones, fracturas y reuma.

Todos los pagos son adelantados

Narciso Vázquez Torres

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarrán, 22

BADAJOS

Todos los pagos son adelantados

Almanaque Bailly-Bailliére

ENCICLOPEDIA POPULAR

ILUSTRADA PARA 1919

EN BASTICA

1,50 ptas.

ENCUADERADO

2 pesetas.

REGALO DE

1.000 décimos de la lotería de Julio de 1916, cuyos premios pueden importar 345.986 pesetas

PARTICIPACION

en el núm. 6.639 de la Lotería de Edad, pudiendo corresponder hasta 100 ptas. a cada Almanaque.

de cerca de 500 páginas. — Más de 1.000 grabados.

Provincias, 650 más para gastos de franquicia y certificado.

Agendas Bailly-Bailliére para 1916

Agenda de Bufete

CONTIENE Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc.

Cuatro ediciones económicas. Madrid: 1, 1,50, 2 y 3 pesetas. Provincias, 0,50 más.

Cuatro ediciones completas. Madrid: 5, 2,50, 3 y 4 pesetas. Provincias, 0,50 más.

MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria

CONTIENE Secciones especiales para anotar visitas; señas útiles; gastos e ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna.

PRECIOS Madrid: 2,50 y 3 pesetas. Provincias, 0,50 más.

Agenda Cuilaaaria

LIBRO DE LA COMRA que contiene 365 recetas y más de 700 recetas. Explicación de los gastos en los menús diarios.— Agenda para anotar si día los gastos de cocina.

PRECIOS En Madrid, 2 pesetas. En Provincias, 0,50 más.

CARNET O AGENDA PERPETUA de bolsillo PARA ANOTACIONES PRECIOS Una pta. en tola y 1,50 en piel, cortas doradas.

Agenda de Bolsillo

PARA uso de Particulares. Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Telefonos, tranvías, carruajes, etc.

ENCUADERADO EN tela, con bolsillo interior y porta lápiz. PRECIOS EN MADRID De dos ptas en piel..... 1,50 pta. Con cartera piel..... 3,00 De un día en piel..... 2,00 Con cartera piel..... 3,50 Provincias, 0,50 más.

AGENDA Médico-quirúrgica

de bolsillo con Memorandum terapéutico, Farmacológico moderno y diario de visita.

CONTIENE Diario en blanco para las anotaciones quirúrgicas. Hojas para los trámites del púls y temperatura.— Memorandum de temperatura médico-quirúrgica y fisiológica.—Farmacología.—Señas y contra señas.—Señas útiles a los médicos, cirujanos y veterinarios, etc.

PRECIOS Madrid: 2,50 pta. Con cartera piel..... 5,00 Provincias, 0,50 más.

Ped. os: CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIERE, Núñez de Balboa, 21, y Plaza de Santa Ana, 11.—MADRID Y en todas las Librerías, Papelerías y Objetos de Escritorio.

PAPEL PARA ENVOLVER

Se vende: ARCO AGÜERO, 18, BAJO

VINO DE PEPTONA ORTEGA

EL MEJOR TÓNICO Y RECONSTITUYENTE

Para personas DÉBILES y CONVALESCENTES

Infalible en las ISAPETECIAS

Se vende en Farmacias y en la Tel. de...
 En cada botella un folio con receta y explicación.